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Ata da Sessão Ordinária do Conselho Diretor do Fórum de Ciência e 
Cultura/FCC, realizada em ambiente remoto, sob a Presidência da 
Coordenadora/FCC Profa. Christine Ruta, no dia 06 de setembro de 
2022, às 10:00 horas, Rio de Janeiro.                                              

Participaram da sessão os(as) seguintes conselheiros(as): 1. Prof. Vantuil Pereira 

(Decano do CFCH), 2. Anelize Kovinski (Diretora adjunta do Núcleo de Rádio e 

TV/FCC),  3.  Bibliotecária  Elaine  Baptista  (Substituta  da  Coordenadora  do 

SiBI/FCC),  4.  Prof.  Cabral  Lima (Vice Decano do CCMN),  05.  Prof.  Luiz  Eurico 

Nasciutti (Decano do CCS), 6. Profa. Ana Célia Castro (Diretora do CBAE), 7. Prof. 

Marcelo  Jacques (Diretor  da Editora UFRJ),  8.  Profa.  Bianca Pizzorno (Campus 

Duque de Caxias), 9. Prof. Paulo Fontes (Diretor da Universidade da Cidadania), 

10. Profa. Cristina Tranjan (Decana do CLA), 11. Profa. Rachel Aguiar (Diretora do 

NEABI),  12.  Profa.  Claudia  Carvalho  (Diretora  do  SIMAP),  13.  Caio  Loures 

(representante  do  corpo  técnico  administrativo  FCC),  14.  Profa.  Andrea  Costa 

(Vice Diretora do Museu Nacional), 15. Prof. Ismar Carvalho (Diretor da Casa da 

Ciência),  16.  Prof.  Irnak  Barbosa  (representante  do  Campus  Macaé). 

Compareceram como convidados(as), apenas com direito de voz: Barbara Calabria 

(Assessora  do  CBAE/FCC),  Bruna  Rodrigues  (Chefe  de  Gabinete/FCC),  Carla 

Bezerra  (Assessora  do  Gabinete  FCC),  Camila  Costa  (Diretora  de  Produção  – 

SUPERDIC/FCC),  Prof.  Luís  Fernandes  (Assessor  do  Gabinete  FCC).  Havendo 

quórum, a Presidente e Coordenadora do FCC Profa. Christine Ruta abriu a sessão 

colocando  em  discussão  a  ata  de  06/09/2022.  Não  havendo  manifestações 

contrárias, a ata foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. Em 

sequência a Presidente da sessão informou sobre a solicitação do Museu Nacional 

para inclusão de um ponto na ordem do dia, a saber, aprovação do aditivo de 

prazo  e  valor  no  convênio  07/2019,  entre  a  UFRJ  e  FUJB  –  Construção  dos 

módulos laboratoriais. Não havendo manifestação contrária, a inclusão do referido 

ponto foi aprovada por unanimidade. A Presidente da sessão fez outra solicitação, 

sendo esta  a respeito da inversão da pauta. Explicou que sempre prefere que os 

itens da ordem do dia sejam discutidos e votados logo após a aprovação da ata, 

porém,  tendo  em vista  a  presença  do  Prof.  Luís  Fernandes,  que  não  poderia 

permanecer muito tempo na sessão, ela gostaria de antecipar os  informes. Sendo 



 
P

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO
FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA

assim e havendo aprovação da inversão da pauta e de todos os itens constantes 

da Ordem do dia,  a Presidente passou a palavra ao Prof.  Luís Fernandes, que 

informou  sobre  o  pedido  da  Reitora  da  UFRJ  a  respeito  da  organização  e 

centralização no FCC sobre as comemorações do Bicentenário da Independência 

do Brasil. Explicou que serão dois momentos das comemorações, sendo um em 

setembro de 2022 e o segundo em novembro de 2022.  Disse ainda que esta 

comemoração  terá  como  mote  os  desafios  para  o  futuro,  desafios  que  se 

apresentam para o desenvolvimento do Brasil,  quais as vulnerabilidades que o 

Brasil  ainda  enfrenta.  Sobre  a  primeira  etapa,  informou  que  iniciará  em 

15/09/2022 no Salão Pedro Calmon/FCC, com dois eventos, sendo o primeiro, às 

16h com a criação do Instituto de Futuros e o segundo,  às 18h com a mesa 

redonda composta pela Profa. Denise Carvalho - Reitora da UFRJ, Prof. Renato 

Janine  -  Presidente  da  SBPC,  Profa.  Helena  Nader  -  Presidente  da  Academia 

Brasileira de Ciências, Prof. Jerson Lima - Presidente da FAPERJ e Profa. Joana 

Angélica - Reitora da Universidade Federal do Sul da Bahia, e convidou a todos(as) 

no sentido de uma mobilização para esse marco de abertura das comemorações. 

Completou informando que nos dias 20 e 21/09/2022 acontecerão seis mesas, de 

forma virtual, debatendo vulnerabilidades da soberania do país. A Presidente da 

sessão  agradeceu  a  participação  do  Prof.  Luís  Fernandes,  informou  que  para 

outras informações todos(as) poderiam acessar o link colocado no chat, também 

disponibilizado nas redes sociais do FCC, e fez o convite para as comemorações do 

Bicentenário,  principalmente  para  o  dia  da  abertura.  Dando  continuidade  aos 

informes,  a  Presidente  passou  a  palavra  à  conselheira  Ana  Célia  Castro,  que 

justificou a retirada  do informe sobre a assembleia de criação do Instituto de 

Futuros, tendo em vista ter havido nova proposta para definir esta questão. Na 

sequência dos informes, foi passada a palavra para a conselheira Rachel Aguiar, 

que falou sobre o cronograma de atividades em setembro de 2022 sobre o evento 

Temporadas Artenegríndias, que faz parte de uma crítica e de uma exaltação à 

cultura negra e indígena e à semana de arte moderna de 1922, iniciando às 19h 

do  dia  12/09/2022,  no  salão  Moniz  Aragão/FCC  e  no  dia  16/09/2022  haverá 

relançamento de livros, assim como outras atividades acontecendo em sequência, 

fazendo parte da programação. Finalizou fazendo o convite a toda comunidade 
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universitária.  Em seguida  a  conselheira  Elaine  Baptista  fez  o  convite  sobre  o 

lançamento da exposição “A UFRJ e o sete de setembro” em 16/09/2022, às 14h, 

pelo canal youtube do FCC e o “lançamento virtual da Galeria dos Reitores da 

UFRJ”, dia 20/09/2022, às 16h, também pelo canal do youtube FCC. Em seguida a 

conselheira  Claudia  Carvalho  lembrou  sobre  a  prorrogação  de  prazo  para 

preenchimento de formulário MEC sobre museus até 20/09/2022, cuja informação 

será de extrema importância para mapear os museus e espaços museais da UFRJ 

e  também falou sobre  a  reunião na UFRJ,  de  03 a 05/10/2022,  da  comissão 

ANDIFES, que tratará do patrimônio cultural sobre o plano de ação dos museus. 

Finalizando com os informes a conselheira Andrea Costa falou sobre a inauguração 

da fachada do bloco 1 do Museu Nacional, ocorrida em 02/09/22, aproveitando 

para fazer o convite a fim de que todos(as) pudessem visitar. Passando a ordem 

do dia, a Presidente da sessão solicitou que fossem feitas aprovações em bloco 

referentes aos itens 1, 2 e 3. Item 1 – CBAE – Homologação: Disciplina CBA 

815  -  Terapias  Avançadas  -  Cátedra  Darcy  Fontoura  de  Almeida: 

Homologado. Item 2 – CBAE – Homologação: Disciplina CBA 814 – Ecologia 

do Não-Saber: Espaços Jurídicos do Futuro - Cátedra Evaristo de Moraes 

Filho: Homologado.  Item 3 – CBAE – Homologação: Disciplina CBA 816 - 

Debates  contemporâneos  sobre  formação  de  professores  da  educação 

básica - Cátedra Anísio Teixeira: Homologado.  Item 4 – FCC – Aprovação: 

CE 02/2019 -  PROART (Remanejamento  de  rubricas  e  atualização dos 

valores de bolsas conforme Resolução CONSUNI nº 55, de 26 de maio de 

2022. Processo 23079.038872/2019-51: Aprovado por unanimidade. Item 5 

– MN – Aprovação: Proposta de Colaborador Voluntário de José Sergio 

Leite Lopes, do Programa de Pós-graduação em Antropologia Social do 

Museu Nacional. Proc. 23079.228316/2022-70:  Aprovado por unanimidade. 

Item 6 - MN – Aprovação: Inclusão de ponto de pauta – aditivo de prazo e 

valor ao convênio 07/2019 entre UFRJ e FUJB – Construção dos módulos 

laboratoriais: Aprovado por unanimidade.  Item 7 - MN – Aprovação: aditivo 

de prazo e valor ao convênio 07/2019 entre UFRJ e FUJB – Construção 

dos módulos laboratoriais – Proc. 23079.036930/2019-10: Aprovado por 

unanimidade.  Ao  término  dos  itens  da  ordem do  dia  a  Presidente  encerrou  a 
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sessão,  agradecendo a presença de todos(as).  Eu, Rosilane Galdino de Moura, 

para constar, lavrei a presente ata que, aprovada na sessão de     de       de 2022 

é assinada por mim e pela Coordenadora do Fórum de Ciência e Cultura, a qual 

presidiu a sessão e cujo registro de votos dos(as) conselheiros(as) presentes foi 

enviado por mensagem eletrônica para a Coordenação do Fórum de Ciência e 

Cultura em 06/09/2022. 

                                                     
               ______________________                                 ____________________

                   Rosilane G. Moura                                                         Christine Ruta
                   SECRETÁRIA EXECUTIVA                                                                                COORDENADORA
                FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ                                                       FÓRUM DE CIÊNCIA E CULTURA/UFRJ
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